

ЦЕРКОВНО-ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Е. С. ВИКТОРОВИЧ

Республиканский институт высшей школы, г. Минск, Беларусь

Отношения государства и церкви – это совокупность исторически складывающихся взаимосвязей и изменяющихся форм взаимоотношений институтов государства и институциональных образований конфессий. Процесс формирования модели взаимоотношений государства и церкви в современной Республике Беларусь прошел довольно сложный, противоречивый путь и, тем не менее, не считается до конца завершенным.

Первый период в истории независимой Республики Беларусь, с 1991 по 1994 годы, охарактеризовался провозглашением суверенитета, что повлекло принципиальное изменение отношения государства к религии и церкви, как к ее институту. Существовавшие в советский период ограничения деятельности религиозных организаций были сняты, что, в свою очередь, привело не только к возрождению традиционных конфессий, но и к значительному росту числа нетрадиционных религиозных организаций. Существенные изменения религиозной ситуации потребовали правового закрепления нового статуса религиозных организаций, и, следовательно, возникла необходимость формирования соответствующей правовой базы. Перед законодателем стояла задача воплощения в жизнь принципа светскости государства, устранения противоречий, которые потенциально могут привести к расколу общества и возникновению конфликта на религиозной почве. Было крайне важно обеспечить равные условия для удовлетворения духовных потребностей как верующих, так и неверующих граждан.

Гарантированная Конституцией Республики Беларусь свобода совести может быть реализована лишь при наличии норм, предоставляющих необходимые права религиозным организациям и верующим, возлагающих на них определенные обязанности. Такие нормы объединяются понятием национального законодательства о свободе совести. В Конституции человек, его права, свободы и гарантии их реализации провозглашены высшей ценностью и целью общества и государства, а признание, соблюдение и защита прав человека и гражданина – обязанностью государства. Таким образом, государство ответственно за систему гарантий реализации свободы совести. Гарантии как условия, обеспечивающие осуществление прав и свобод, вводятся посредством конституционно-правового механизма.

В настоящее время в Республике Беларусь функционирует модель конфессиональной политики государства, которая включает концептуальные положения, нормативно-правовую базу и организационно-управленческие структуры. Политико-правовые основания деятельности религиозных организаций в первую очередь определены в Конституции Республики Беларусь [1] и Законе Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» от 17 декабря 1992 г. № 2054- XII [2].

Церковь полностью автономна в решении вопросов комплектации своей иерархии кадрами, вольна в нормативном регулировании внутренней организации и решении собственных вопросов. Религиозные образования не выполняют никаких государственных функций. Государство, в свою очередь, не финансирует религиозную деятельность, но на основах взаимного сотрудничества содействует развитию благотворительной, культурной, просветительской, иной социально значимой деятельности церковных организаций. Гражданам гарантируется свобода совести и вероисповедания, в конституциях закрепляется невозможность государственной религии. Школа отделена от церкви. Однако, хотя государство и дистанцируется от вмешательства во внутренние дела церкви, оно охраняет законную деятельность религиозных организаций и регулирует ее наиболее важные с точки зрения государства аспекты. Более того, «держава не имеет права относиться к религиозным структурам менее благоприятно, нежели к светским организациям аналогичного типа» [3, с.183].

С обретением Республикой Беларусь статуса независимого суверенного государства изменился статус религии и ее институтов, расширились права и свободы верующих Республика Беларусь стала позиционировать себя как государство с поликонфессиональным составом населения. Все это поставило перед органами светской власти задачу формирования и последовательного проведения в жизнь государственной политики по отношению к религиозным организациям, что, в свою очередь, требует выработки современной модели государственно-конфессиональных отношений, а также анализа и определения перспектив развития государственно-церковного сотрудничества. Проводимая в Беларуси этноконфессиональная политика является залогом гражданского мира и согласия в обществе [4].

При этом Республика Беларусь является светским государством, которое предполагает юридическое отделение церкви от государства, где государство не вмешивается во внутрицерковные дела. Однако, данный принцип не исключает взаимодействие государства и церкви в решении общественно важных проблем. Взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируется законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа.

Давыденко С. С., например, видит следующие точки соприкосновения белорусского государства и религии:

- укрепление государства как института;
- духовное возрождение белорусского народа;
- социальное служение народу [5].

Ввиду различий природы церкви и государства они прибегают к различным средствам достижения своих целей. Государство опирается на материальную силу, заключающуюся в официально признанном аппарате принуждения, церковь же располагает лишь религиозно-нравственными средствами для духовного руководства своей паствой и для приобретения новых последователей. Схожи рассматриваемые институты в осуществлении функции консолидации общества. Кроме того, исходя из богословского понимания, оба общественных института призваны поддерживать нравственные устои общества на основе общечеловеческих ценностей.

Отделенная от государства законодательно церковь, тем не менее, с одной стороны, служит объектом политики, а с другой – превращается в субъект политики, то есть активное, направляющее начало политической воли [6, с. 89]. Подтверждением тому является проявившаяся в последнее десятилетие актуальность посланий иерархов в адрес отдельных политических сил, их участие вместе с Главой государства в основных общественно-политических мероприятиях. Примером служит частое присутствие представителей ведущих конфессий на церемониях вступления в должность Президента Республики, на открытии форумов, конференций, государственных праздников, также участие в других государственно важных событиях, а также частое присутствие Главы государства на важнейших церковных мероприятиях, событиях и праздниках.

Законодательство Беларуси признает определяющую роль Православной церкви в историческом становлении и развитии духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа [2].

При анализе государственно-церковных отношений в Республике Беларусь просматривается тенденция активного стремления Православной церкви в своей деятельности находить точки соприкосновения с теми сторонами жизни общества и отдельных граждан, которые ей позволяет закон.

К примеру, в Брестской области действует уже четвертая Программа сотрудничества Брестского областного исполнительного комитета с Брестской и Пинской епархиями Белорусской православной церкви на 2021–2025 годы. За время исполнения Соглашений накоплен определенный опыт сотрудничества с Белорусской православной церковью в области культуры и охраны историко-культурного наследия, социальной защиты, благотворительности, содействия укреплению института семьи, материнства и детства, воспитания и образования, здравоохранения, развития спорта и туризма, охраны окружающей среды.

В целом, Брестчина является одним из наиболее развитых в конфессиональном плане регионом, на территории которого зарегистрировано почти 23 % религиозных общин, действующих в Республике Беларусь.

В настоящее время зарегистрированы 764 религиозные общины 17-ти конфессий, 18 общеконфессиональных религиозных организаций и 4 редакции религиозных средств массовой информации. Наиболее крупные конфессии имеют областные управленческие структуры. В частности, действуют Брестская и Пинская православные епархии, Пинская римско-католическая епархия, областные объединения церквей Евангельских христиан баптистов (ЕХБ) и Христиан веры евангельской (ХВЕ).

Фактор конфессионального разнообразия имеет особое значение, следовательно, его необходимо учитывать в процессе политического управления. Основные усилия органов власти во взаимодействии с религиозными организациями должны быть направлены на укрепление межконфессионального мира и межнационального согласия, традиционных ценностей, совершенствование работы с белорусами зарубежья.

Таким образом, формирование принципов взаимодействия государства и религиозных организаций прошло длительный этап, и церковь получила от государства значительную независимость и стала при этом полноправным институтом гражданского общества.

В свою очередь государство обязано выстраивать детально проработанную конфессиональную политику, учитывая при этом, что церковь в современном мире не может избежать участия в урегулировании кризисного политического процесса. И этим она способствует стабилизации межнациональных отношений, общественно-политической стабильности, и, следовательно, положительно влияет на общее состояние общества в государстве.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. и 27 февраля 2022 г. // ЭТАЛОН-ONLINE. – Режим доступа: https://etalonline.by/document/?regnum=v19402875_ – Дата доступа: 07.05.2022.

2. О свободе совести и религиозных организациях [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 17 дек. 1992 г., № 2054-ХП : в ред. Закона Респ. Беларусь от 31.10.2002 // ЭТАЛОН-ONLINE. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=N10200137>. – Дата доступа: 07.05.2022.

3. Семенова, С. Л. Основные модели взаимоотношений «государство-церковь-общество» в современной Европе / С. Л. Семенова // Беларусь: государство, религия, общество / редколлегия: протоирей В. Антоник [и др.]. – Минск : Белорусская наука, 2008. – С. 183–186.

4. Александр Лукашенко встретился с представителями религиозных конфессий [Электронный ресурс] // Президент республики Беларусь. – Режим доступа : https://president.gov.by/ru/events/aleksandr-lukashenko-vstretilsja-s-predstaviteljami-religioznych-konfessij-4848_ – Дата доступа : 07.05.2022.

5. Давыденко, С. С. Современная вероисповедная политика в Республике Беларусь (политико-исторические аспекты) [Электронный ресурс] : диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук: 20.00.01 / С. С. Давыденко. – Минск, 2002. – Режим доступа: <http://bestreferat.com.ua/referat/detail-29190.html>. – Дата доступа : 07.05.2022.

6. Лисичкин, В. М. Государство и Церковь: новые формы взаимоотношений / В. М. Лисичкин // Современное белорусское общество: актуальные вопросы идеологической работы / составитель О. В. Дьяченко. – Могилев : МОУТ им. Спиридона Соболя, 2007. – Вып. 4. – С. 86–92.

В статье исследуются модель, правовая база и направления сотрудничества государственных институтов и церкви в Республике Беларусь с 1991 года по наши дни.

The article examines the model, legal framework and areas of cooperation between state institutions and the church in the Republic of Belarus from 1991 to the present day. УДК 322 (476.7)